

«Мир вам, люди!» — в это время, в любом уголке земли — в сакле, в хижине, в избе или многоэтажном доме — одинаковый смысл несут эти слова. Здесь надежды человечества, здесь вера в доброе и святое, начало всех начал и условие продолжения жизни.

«Мир вам, люди!» — с этими словами вхожу я в новый год. Мир — вот первое, что необходимо для осуществления дерзновенных планов, принятых XXVI съездом нашей партии, делегатом которого мне выпала честь быть. Тревожно и неспокойно сейчас на планете. Сознывая это, чувствуя ответственность за судьбу человечества, мы, советские писа-

Расул

ГАМЗАТОВ,

Герой Социалистического Труда

2207

# СССР — СТРАНА БРАТСТВА

тели, приняли на своем VII съезде обращение к писателям, деятелям культуры мира — своим делом, своим словом помочь предотвращению ядерной катастрофы. А слово — это немало. Когда-то я писал о поэзии: «Ты — крылья в полете моем, ты — оружие в борьбе» — и сегодня могу это повторить.

В том краю, где я родился, понятие «человек» и «свобода» выражаются одним и тем же словом, одинаково звучат слово «дружба» и слово «жизнь». Многонациональный, многоязычный и многозвучный Дагестан своей историей может кому угодно доказать, что только дружба дает гарантию жизни.

Мои земляки прославлены своим долголетием, но горцы говорят о человеке: пусть ему 100 лет — он еще не родился, если он не знал друзей. Маленький, прилепившийся в горах Дагестан, много ли мог он один? Теперь мы чувствуем себя сильными, ибо мы ощущаем за собой всю нашу огромную страну. Мы чувствуем себя красивыми, свободными, смелыми, потому что у нас есть верные друзья во всех республиках; не язык и нация делают нас родными сегодня, а сердца и мысли.

В новом году мы будем отмечать великий праздник нашей дружбы — 60-летие образо-

вания Союза Советских Социалистических Республик.

Братское единство помогло нам выстоять в годину суровых военных испытаний и помогает теперь возводить новые города и электростанции, строить дороги, растить хлеб. Молодежь из всех республик, устремившаяся на великие стройки, нам вочию показывает образец единой коммунистической семьи народов.

Когда я читал замечательную книгу Леонида Ильича Брежнева «Воспоминания», душевную и мудрую исповедь современника, я — и, думаю, не только я — особо выделил там вот какие слова: «Чувство родины у всех у нас развито очень сильно. Прекрасное чувство! И оно питается, конечно, не только созерцанием красоты нашей земли. Надо, как говорится, вращать в нее корни, и когда человек до пота потрудится на ней, хлеб вырастит, заложит город, построит новую дорогу или окопы будет рыть на этой земле, защищая ее, — вот тогда он поймет до конца, что такое Родина».

Это чувство объединяет нас, граждан Советского Союза. И именно оно наполняет нас уважением к людям других государств.

Горцы говорят: «Домашний глупец хулит своих соседей, аульский глупец хулит соседние аулы, национальный глупец хулит другие страны». К чему уподобляться глупцам? Не лучше ли встречать у себя добрых соседей, как дорогих гостей!

В это первое утро нового года я повторяю, обращаясь ко всем моим братьям в родной стране и ко всем людям земли: мир вам! Мир вам, матери, взрастившие славных сыновей, мир вам, жены, согревающие нас своим крылом, мир вам, пахари и углекопы, строители и жрецы наук! Мир вам, дети, — наше будущее, наша надежда!

Хочу закончить четверостишем, которое в предновогодние дни я написал (а Яков Козловский перевел), посвятив его специально читателям «Литературной газеты»:

Бой часов плывет под небосводом,  
В окнах свет не гаснет городов.  
Дорогие люди, с Новым годом!  
Будьте в жизни счастливы всею